

李彌的戰功

馬志賢

從榮譽師到第八軍

李彌字炳仁，雲南騰衝縣人，生於一九〇二年（民國前十年），黃埔軍校第四期畢業。在他們同期同學中，他的年齡較大，其他如胡璉、高魁元等均為民國前四、五年生。

李彌早期在四川部隊服務。二十九年抗日戰役（陽）宜（陽）戰役後，因功升任榮譽第一師副長。該師成員全由對日作戰負傷治癒之官兵組成，故稱「榮譽師」。官兵作戰經驗豐富，戰力較強。這種榮譽師，全國只有兩個，另一稱榮譽第二師，師長為戴笠。日本投降後，我國會應盟軍統帥麥克阿瑟之請，預備派一個師赴日擔任佔領軍，當時就計劃派遣榮譽第二師。後因蘇俄亦要求派遣佔領軍，而美國則不願蘇軍赴日，但如讓中國派佔領軍就無法拒絕蘇俄，故又洽請我國免長。

民國三十五年二月，因共軍不遵守停戰令，在山東到處攻城略地，破壞和平。魯東要地濰縣受到威脅。李彌部奉命由青島西進，駐防濰縣。同年七月，奉第二綏靖區司令官王耀武命，指揮所部，及由戴笠之別動軍改編成的鐵路交通警察總隊，與山東第八行政區專員龍天佐之保安部隊（約二萬人），配合駐青島之五十四軍，與從濟南東進，由二十一集團軍總司令夏楚中指揮的七十三、九十六兩個軍打通膠濟鐵路。十月與閻漢寧、夏楚中二部會師，膠濟鐵路全部打通。繼收復益都、臨淄、昌邑、安邱、廣饒、壽光、高密等縣。第八軍歸二十一集團軍總司令夏楚中指揮，軍部駐濰縣。

這時，膠濟鐵路沿線，並無共軍的野戰部隊，只有屬於渤海、魯東軍區的地區性部隊二、三個師。故無大規模戰鬪，第八軍的戰力也無機會施展。

民國三十三年，第八軍編入遠征軍，李彌时任副軍長，奉命率部渡過怒江，配合盟軍作戰，攻克龍陵，擊潰日軍第五十六師團主力，打通中印公路。李彌聲名鵠起，頭角嶄露，升第八軍軍長。

民國三十四年七月，第八軍又編入盟軍中國戰區陸軍總司令部戰鬪序列，並已完成換裝美械裝備。同月奉命由雲南出發，經貴州、廣西赴廣東，參加定名「阿爾法拉」計劃之反攻廣州作戰。行軍途中，日本投降，奉命繼續前進，由九龍乘美國軍艦北運，在青島登陸。

濰縣很特別，有東西二城，中隔白狼河，由大石橋溝通。詩、書、畫三絕之鄭板橋曾嘗過濰縣知事，適逢荒年，居民逃亡他鄉求食，未逃者，有易子而食之悲劇發生。鄭板橋曾有長詩：「山東遇荒年，牛馬先受殃，人食十之三，畜食何可量，殺畜食其肉，畜盡人也亡……」

擅於治軍更得民心

李彌機智英勇，處事作戰，所有作爲，常出人意表。不但擅於治事，亦會招攬民心。第八軍駐防濰縣地區一年半的時間內，曾因吐絲口等戰役之影響，屢有進退。他指示他的部隊撤退時，必須通知居民，願隨軍撤退者，給予時間，讓居民先行，部隊在後掩護。不似有些部隊，以保密爲由，不聲不響，於夜間悄悄撤走，置隨軍返鄉之居民於不顧。

當地人對李彌念念不忘者，是有幾次撤退途中，見逃難民衆，扶老攜幼，背負衣物，行動艱難，他令官兵全部下車步行，汽車讓給逃難民衆乘坐。因此他於徐蚌會戰國軍覆沒後，隻身由徐州北走濟南，再轉濰縣，得到民衆愛戴協助冒全家生命危險，掩藏安排他逃回青島。

李彌治軍紀律嚴明，其部屬如與民衆發生糾紛，絕不袒護。他認爲老百姓那敢無故找軍人的麻煩，凡生事故，責任多在其部屬，一定秉公處

理。由於他這種觀念，其部衆絕不敢騷擾百姓，故軍民關係良好，深得民衆支持。

第八軍所到之處，居民都有一種信賴與親切感，一提到李彌與第八軍，無不肅然起敬。三十六年冬，他們已移防煙臺、龍口地帶，濰縣人還當提到第八軍如何如何。筆者當時服役整編四十五師（九十六軍整編而成），繼第八軍駐防濰縣。四十五師大部份成員都是山東人，軍紀很好，但軍民關係就不如第八軍，信賴心更差。最近同一位濰縣人閒談，他還說：第八軍調走了，他認為濰縣不保險，遂赴青島，以後隨軍來臺。

摘奸發伏烤刑懲惡

第八軍紀律之森嚴無與倫比，除對擅自放棄陣地畏縮不前者，概行就地正法外，還有一種獨特的「烤刑」：把犯人活活烤死，這是其他任何部隊所沒有的。這種刑法只限於懲罰漢奸、共諜及出賣情報的人。

民國三十五年冬，該軍駐防濰縣時，曾有一少校參謀，不知是共諜或是出賣情報，事後被判處「烤刑」。觸犯這種刑法的人極少，這種死刑的場面，當然也難得一見。爲使全軍提高警惕，故執行時，不但第八軍各單位推派代表觀刑，連臨時受他指揮的鐵路交通警察總隊及保安部隊，亦均奉命每連派代表二人，觀看死刑。

現在臺灣看過這種烤刑的人有劉鴻典、軒正魁兩位，他們當時服役鐵路交通警察第一總隊，奉派爲代表。據劉鴻典先生說：

烤刑是在濰縣城外一個大操場執行。操場中

間，用粗鐵條搭一架子，類似單槓，但比單槓高而寬。架下堆置木炭二、三擔，事先點着，熊熊燃燒。另用較細鋼筋，橫豎交叉，用細鐵絲捆綁成擔架似的鐵排。將犯人連衣服用鐵絲捆到鐵架上，手腳都用鐵絲捆牢，使不能動彈。再以鐵絲兩根之四端繫住鐵排四角。然後把犯人掛到鐵架之一頭，與火堆尚有一點距離，還烤不到。犯人毫無聲息的任人擺佈，當然，他也看到木炭越燒火苗越高。其恐怖股慄之情，甚難以形容。

各部隊代表觀看死刑的人，全部圍坐四週，約二、三千人，肅靜無聲。

一切準備工作完成，監刑的軍法官宣讀犯人罪刑後，有兩人把捆綁犯人之鐵排，推滑到炭火堆上方，很快犯人就開始喊叫、扭動，越叫聲音越淒厲，其哀號嘶叫的聲音，使人肝膽俱裂，慘不忍聽。膽小慈的人，用手摀住耳朵者。

犯人號叫之中，他身上開始冒煙，一直叫口渴，但沒有人給他水喝，其號叫聲由大而小，漸漸停止，空氣中飄散着輕微的肉被烤焦的味道。

軍的人員說：「給犯人水喝，烤的時間會拖長，增加他痛苦的時間，等於害他。」同時還說：「炭火旺與不旺、鐵排吊的高低，與犯人被烤的時間都有關係。最好是火旺而低吊，犯人迅速被烤死，則受痛苦的時間較短。」

筆者現在每看到海鮮店烤活蝦、活蛤，就想到了第八軍之烤刑，其烤肉筋，是何等痛楚。現在呼籲出賣及喜食烤活蝦、烤活蛤的人，放棄這種吃法。我們的皮膚碰到熱鐵，就痛徹肺腑。將

蝦、蛤比己身，痛楚何堪？既食其肉，何忍心使其受慘酷無比的「烤刑」！況且活烤與死炒營燃燒，成擔架似的鐵排。將犯人連衣服用鐵絲捆到鐵架上，打兵員越少，而李彌之第八軍則越打人員越多。原因何在？民國三十五年一月，在濟南的第十一戰區副官李延年，因屢次呈請將山東全部游擊部隊，改編成一百個保安團，國防部不准。於是遵令登報撤銷數目衆多而被稱爲「游離部隊」的番號，連個公文都沒有給他們。當時，筆者住濟南市區，對這種事不關己的事情，並未在意，只記得報紙像現在票據交換所刊登拒絕往來戶一樣，登了一大片番號，規定這些番號自某月某日撤銷，不得再使用，否則軍法從事。

同年四月，筆者調到新編第三十六師一〇八團，駐濟南北郊「魯豐紗廠」。這個紗廠範圍很大，是被名記者林白水罵爲腎囊總理之潘復所創辦。而林白水也因此一罵，被張（宗昌）大帥命令其憲兵司令王奇「抓來槍斃」，死在北平。

我駐在魯豐紗廠時，與曾在游擊隊服務的人員談及游擊隊番號撤銷事。他們免死狐悲而淒涼的說：「你不曉得，這件事影響多大。當時羣衆在濟南四週的游擊隊，約有一、二十萬人，均以

爲抗戰勝利了，沒有功勞，也有苦勞，想獲得政府獎賞，甚或賦予一個好的番號，補充一些武器、彈藥，他們再去打八路，爲政府效命。誰知非但沒有得到獎賞，連原有的番號也被撤銷了。最後這些無所歸依的『孤兒』，連吃飯都成問題，他們悲憤得成連、成營的帶着破舊的槍，流着淚，都走了。」

現在還依稀記得，他們講話時那種同情而無奈的表情。那些游擊隊不久都消失了。不是被共軍消滅，就是被吸收，大多轉化成共軍的力量。

李彌時在灘縣，對無所依歸的所謂「游雜部隊」，多所照顧，資助他們糧彈，並把撫獲共軍的老舊式武器送給他們。後來這些部隊都樂意爲李彌收編，所以，他的兵員越打越多。李彌沒有把這些人編散，讓他們仍自成一個單位，先後成立了三個獨立團，最後合併成獨立旅。徐蚌會戰時，任第八軍軍長的周開成，就是這個獨立旅的旅長。第八軍轄榮譽第一師及一〇三、一六六等三個師。駐防灘縣時，收編游擊隊，又成立一個獨立旅。這是一個黑單位，國防部不承認的部隊，官兵係佔用該軍其他單位的名額。

第八軍所屬各師，均爲甲種師，一師編制約一萬三千人，軍部轄重團亦約五千人。全軍編制約四萬五千至五萬人之間。該軍雖曾一度改稱整編第八師，但編制人數並無大變動。李彌的同學柳元麟爲文說：他三十六冬，在龍口視察，整編第八師竟有三萬多人，超過編制三倍。此說很不正確。丁中江在「哭李彌將軍」文中說，李任十三兵團司令官時，只有二師經費，却有七個師。這也

是錯誤的說法，那時國家還沒有亂到這個程度。

南征北討七大戰役

民國三十七年十月，濟南戰役後，第八軍在徐州，奉命擴編爲第十三兵團，轄三個軍，其擴編情形如下：

一、榮譽第一師與獨立旅，合編爲第八軍。軍長由原獨立旅旅長周開成升任。

二、一〇三師擴編爲第九軍，軍長由原師長黃淑升任。

三、一六六師擴編爲三十九軍，軍長由原師長王伯勳升任。
民國三十九年因船運上海較晚，未及到達徐州，津浦鐵路已斷，被阻於蚌埠以南，編入李延年之第六團。所以，李彌在徐蚌戰役時，只有二個軍，而這二個軍，還是由二個師與一個獨立旅擴編的。成立兵團爲時不久，人數增加有限，其戰力遠不如邱清泉、黃維兩個集團。

李彌歷經北伐、剿共、抗戰、戡亂、反攻等戰役，不下數百次。但主要戰役約有七：

一、民國十九年，他在四川部隊任團長，以兩個營的兵力，打敗共軍葉挺、賀龍約一萬多人。
二、民國二十九年抗日，棗（陽）宜（陽）戰役，因功升榮譽第一師師長。

三、民國三十三年，任第八軍副軍長，奉命率部渡過怒江，配合盟軍作戰。攻克松山，擊潰日軍五十六師團主力，打通中印公路，升第八軍軍長。

四、民國三十七年六月下旬，死守臨朐，擊潰城南一山頭，遭十倍以上敵人猛攻，傷亡過大，潰陳毅主力，斃、傷陳毅部二萬餘人，造成臨朐大捷。

五、龍口戰役，榮譽第一師少數部隊，巧妙利用險峻地形，擊潰陳毅一個縱隊。

六、徐蚌會戰：民國三十七年十二月，國軍率第八、九兩軍，與邱清泉、孫元良兩兵團，同受杜聿明指揮，被困青龍集，苦戰月餘，全軍覆沒，李彌隻身遠奔青島。

七、反攻雲南戰役：民國四十年三月，李任雲南省主席兼滇緬邊區總指揮，率部經卡瓦區向雲南反攻，連克滄源、雙江、耿馬、緬寧、瀘滄等縣。惟因距臺灣太遠，補給不易，被迫撤回緬境。

支持不住，放棄陣地，被李彌就地正法。

臨朐一役，使李彌及第八軍名滿全國。蔣公親電嘉勉中有：「臨朐之捷，砥定魯局，吾弟功勳，及貴部光榮，乃與黨國同垂不朽」。

徐蚌會戰，放棄徐州前夕，杜聿明召開會議，研究徐州棄守問題。李彌主張留一個兵團守徐州，用三個兵團解黃維之圍，俾大軍可進可退。他認為放棄徐州是下策，不啻走向西方極樂世界。以後杜聿明大軍被困，李彌在青龍集，當戰鬪行將結束時，他無限感慨的對部屬說：「目前我們果然已踏上走向西方極樂世界之途中，只不過還不知道老天爺何時才會派遣接引使者，來接引我們罷了。」李彌兵團在青龍集，經過二十多天激戰，加以糧彈不繼，陣地日漸縮小。十二月某天，有二個團陣地受攻，已呈不支。他除令孔志堅、楊京兩位團長死守外，並命張錫進團增援。當張錫進抵達時，陣地大部已被敵攻佔，他們向後撤退，陣地遂陷。李彌大怒，決定槍決孔志堅、楊京，並令張錫進陪斬。但未告訴張錫進，所以事情尚未完，李彌限他三小時內收復失地。

張錫進把部隊集合分配任務後，跪地向部衆行了一個叩頭禮，站起來，一聲未響，拿了幾顆手榴彈，默然率部前進，他的部屬深受感動，血脈噴張，勇往直前，拚命衝殺，結果不到二個小時，竟把陣地收復。

九死一生逃出陷陣

退守緬北聲震國際

李彌未在青島停留，即飛往上海，不久又到

青龍集戰鬪將了時，李彌的兵團部，及第八

南京，被任爲第六編練司令。盧漢叛變，他又兼

任雲南省政府主席。後來在滇緬邊區，以舊部八百多人爲基幹，成立反共救國軍，攬動得世界聞名，亦使美國在聯合國爲中華民國抱抬腳。聽由

，李彌決定利用夜暗突圍。他悄悄的獨自行動，換穿士兵服裝，並在亂軍中撿到一個染滿血污的舊急救包，保住頭部，混入傷兵羣中，先到徐州

，換穿便服，立卽北走濟南。這就是他智慧超人之處。當時，一般人都向南跑，他却反而北走，出敵意表。他獨自一人行動，不會受牽累而露出破綻。李彌到濟南未停留，即轉來濰縣，剛下火車向一推賣小米稀飯的老人買稀飯吃，老人小聲說：「我認識你是誰？」李彌聞言，真的嚇的心都要跳出來。老人繼續說：「請放心，我不會講，你慢慢吃。」老人也未收他飯錢。這是他駐濰縣時軍紀好善報。

李彌進入濰縣城，找到可資信賴的熟人，給他安排一輛獨輪車。他頭戴瓜皮型氈帽，身著短襖、褲，腳穿上布鞋，腰裏束一條繩子，裝扮成十足的土老兒模樣，翹着屁股，推着獨輪車，格吱吱逃離濰縣，東下青島。到達國軍防區，他表明身份。第十一綏靖區司令官劉安祺派車把他接入市區。在半個月的時間裏，頭染血污急救包，簡直是淺水困龍歸大海，任意翻騰。

張錫進把部隊集合分配任務後，跪地向部衆行了一個叩頭禮，站起來，一聲未響，拿了幾顆手榴彈，默然率部前進，他的部屬深受感動，血脈噴張，勇往直前，拚命衝殺，結果不到二個小時，竟把陣地收復。

李彌未在青島停留，即飛往上海，不久又到南京，被任爲第六編練司令。盧漢叛變，他又兼任雲南省政府主席。後來在滇緬邊區，以舊部八百多人爲基幹，成立反共救國軍，攬動得世界聞名，亦使美國在聯合國爲中華民國抱抬腳。聽由，李彌決定利用夜暗突圍。他悄悄的獨自行動，換穿士兵服裝，並在亂軍中撿到一個染滿血污的舊急救包，保住頭部，混入傷兵羣中，先到徐州，換穿便服，立卽北走濟南。這就是他智慧超人之處。當時，一般人都向南跑，他却反而北走，出敵意表。他獨自一人行動，不會受牽累而露出破綻。李彌到濟南未停留，即轉來濰縣，剛下火車向一推賣小米稀飯的老人買稀飯吃，老人小聲說：「我認識你是誰？」李彌聞言，真的嚇的心都要跳出來。老人繼續說：「請放心，我不會講，你慢慢吃。」老人也未收他飯錢。這是他駐濰縣時軍紀好善報。

李彌進入濰縣城，找到可資信賴的熟人，給他安排一輛獨輪車。他頭戴瓜皮型氈帽，身著短襖、褲，腳穿上布鞋，腰裏束一條繩子，裝扮成十足的土老兒模樣，翹着屁股，推着獨輪車，格吱吱逃離濰縣，東下青島。到達國軍防區，他表明身份。第十一綏靖區司令官劉安祺派車把他接入市區。在半個月的時間裏，頭染血污急救包，簡直是淺水困龍歸大海，任意翻騰。

難道他不擅打不濫的仗，應該是他智慧够用，所作所爲，無不恰到好處。濫與不濫的仗均擅長於

戰鬥，即使受大局影響，全軍覆沒了，他溜也溜

夫人更是有膽有識

第八軍是日本投降前，完成全部美械裝備的少數部隊之一，再加李彌智勇雙全，統馭有方，縱故戰力強大，本可與邱清泉、胡璉等部一樣，縱橫中原，建立汗馬功勞。無奈受共諜劉斐操縱，嚴重犯了「以上飄對四飄」之錯失（七十三軍空

一代奇人張大千

王成聖

張大千飽受中華文化薰陶，具備開拓萬古的胸襟，廣納衆流的氣度與節操凜然的行誼。

一生追求至懷、至善、至美，不愧是凝聚文化精髓的一代奇人。徐悲鴻推許張大千為「五百年來第一人」，葉遐庵也說他是「趙子昂之後第一人」，紐約世界美術協會公舉他為「當代第一大畫家」，王世杰評論張大千的藝術造詣路程則為「漸修而得道的，而非頓悟而入道的」。凡此都是單從藝術成就上加以肯定，如欲更進一步瞭解這位一代奇人的真面目、真精神、真氣韻，尤須自更廣泛而深入的角度有所體會，名作家戚宜君先生的「張大千外傳」恰合其份，兼見精闢獨到的為我們提供了一個圓滿的答案。大凡執筆為文，首先必須有豐富的素材，其次更要靠作者深湛的學養，然後才能寫出動人的篇章，緊扣讀者的心弦，成為感人的作品。「張大千外傳」完全符合了上述的條件，對這個多采多姿，迥異常人的書中主角，旁徵博引，夾敍夾議，鞭辟入裏，意趣橫生，使讀者如聞其聲，如見其人，的確是傳記文學

運濟南，也犯了這種過錯）。初期在濰縣保護鐵路，面對土共，繼又調至煙臺、龍口望海。致在戡亂戰爭關鍵階段，除被勸守住臨朐，重創陳毅部外，無機會發揮戰力，作更多的貢獻。到大局已不可為時，始調到主戰場——徐州。但獨木已難支大厦，結果，與邱清泉、孫元良兩兵團，被困於蕭縣、永城地區，讓共軍來個一鍋端。惟此

中一枝璀璨的奇葩。

正確說來，張大千應該是一位天才詩人，傑士，古怪的奇人。他的詩文灑筆生香，清越而富韻緻；他的繪畫橫塗豎抹，已到了出神入化的境界；他酷嗜美食，嗜盡了人世間的珍餚美饌；他無拘無束，飄然於天地之間；他經常是寅吃卯糧，身無分文，但卻揮金如土，從不吝惜；他實在是一個最富有的窮人，更是一個最窮困的富豪。

承繼了古典文學的飄逸氣韻，加上張大千自己的穎悟與創意，使得他在吟哦之間，佳句迭出，意趣深遠。而其文章更如高山流水，清新而感人。也時常遭遇忍饑挨餓的窘迫，但他却絲毫不繁於掛口，平生饑寒不顧心。他享盡了榮華富貴，點與長處，兼容並蓄，推出陳新，使他的藝術成績還復來，即使家無隔宿之糧，照樣出手潤綽。

「常喜書寫這樣一副對聯贈人——「佳士姓名常掛口，平生饑寒不顧心」。他享盡了榮華富貴，與風格是多方面的，幾乎囊括了中國五千年來許多著名文人的綜合形象與風範，因此他不僅是一個時代的標竿，更是一個現代的古人，而且也是戚宜君先生認為張大千的才情、聲華、成就與風格是多方面的，幾乎囊括了中國五千年來許多著名文人的綜合形象與風範，因此他不僅是一個時代的標竿，更是一個現代的古人，而且也是

月七日病逝臺北。李彌夫人龍慧娛女士亦有膽識，傳達信息，最後還身為人質，換釋李彌，一年後才遠離昆明，到達滇緬邊區。李彌的部屬對她很敬重，稱她龍先生而不似一般稱李夫人。

役之敗，李彌毫無責任。李彌後由滇緬邊區來臺，限於環境，無機展佈所長，於民國六十二年二

於「中外雜誌」上連載期間，讀者佳評潮湧，值茲單行本出版前夕，因而樂為之序。